Олимпиада по русскому языку

Первый (школьный) этап Всероссийской олимпиады школьников

Ханты–Мансийский автономный округ-Югра–2009–2010 уч. год


Русский  язык

8класс

Ответы и комментарии

 Задание № 1. 

Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания. Выполните задания 1 – 6 после текста. 
Стояла первая половина сентября. После нескольких дней ненастья установилась солнечная и теплая погода. Очевидно,  подошла та чудесная пора, которую в народе называют бабьим летом. Разобрав спиннинг и упаковав его в чехол,   я  не спеша направился через лес к городу. По пути собирал грибы:   грузди и опята –  уклад…вал в сетку,   которая,  правда,  предназначалась для рыбы. Когда сетка наполнилась,     я сказал себе:   «Довольно,  не   жадничай,  оставь и другим».      И только тут увидел,  что попал в незнакомую часть леса,  где раньше бывать не    приходилось. Здесь вперемежку  росли сосны и березы,  изредка попадались одинокие осины. Медные стволы сосен сочились прозрачной смолой. Рядом пролетали стрекозы,  сверкая  в  лучах солнца  стеклянными  крылышками. Не   прошёл я и сотни шагов,  как деревья слегка расступились,  открыв небольшую   лужайку.  Всю  ее  покрывала   невысокая,  но густая и сочная   трава,   пестревшая множеством цветов. 

(По А. Дементьеву) 
(12 баллов)

За расстановку пропущенных букв и раскрытие скобок: 0 ошибок – 6 балла; 2 ошибки – 2 балла; 2-4 ошибки – 1 балл; более 4 ошибок – 0 баллов.
Баллы за расстановку знаков препинания: 0 ошибок – 6 баллов; 2 однотипные ошибки – 3 балла; 2 – 4 ошибки – 1 балл; более 4 ошибок – 0 баллов.

1. Найдите существительные, не имеющие формы множественного числа.
Сентябрь, погода, лето, рыба, солнце                                           (2 балла)
2. Найдите в тексте устойчивое выражение. Запишите значение этого выражения.
Бабье лето -  погожие, теплые дни начала осени.                     (2,5  балла)
3. Найдите слова в переносном значении. 
Стояла (половина), подошла (пора), наполнилась (сетка), одинокие (осины), медные (стволы), стеклянными  (крылышками), (деревья) расступились.                                                            (3,5 балла) 
4. Найдите глаголы в повелительном наклонении.

Не    жадничай,  оставь                                                               (1 балл)
5. У какого слова из данного текста неправильно определены грамматические признаки?

    (Не) спеша – наречие                                                             (1 балл)                                 
(Максимальная сумма  -  22 балла)
  Задание № 2. 

Расставьте ударения в словах
      Эксперт, торты, ракушка, путепровод, черпать, кухонный, втридорога, красивее. 
(Максимальная сумма - 4 балла)
Задание № 3.

Определите часть речи и синтаксическую функцию выделенных слов. 

    сущ.                  сущ.                                                                  прил.

Глухой  глухого звал на суд судьи глухого. 
                                                                                                       кр. прич.
 Вся комната янтарным блеском озарена.

предл.          сущ.                   числ.         сущ.
Из   жалости  один  монах ребёнка  призрел.
                                            мест.                                                                                                                 нареч.
Орлиный глаз его, как вечереющее солнце, начинал мало-помалу  жмуриться.
                                                                               предл.
Суровое море бушевало вокруг  рыбацкого баркаса.
                                                                                              глаг.
Громов пришёл на собрание передать слова благодарности за сына.
(Максимальная сумма - 10 баллов)
Задание № 4.

Какого слова не хватает во фразеологическом сочетании? Допишите фразеологизмы, объясните их значение синонимичным сочетанием или словом.
1) Вешать НОС    

2) ГОЛОВУ  (РУКУ)   дать на отсечение;

3) ломать ГОЛОВУ (КОМЕДИЮ);

4) без году  НЕДЕЛЯ;                             

5) ТЁРТЫЙ  калач ;

6) КОТ  наплакал.

За каждый правильный ответ 1 балл.
(Максимальная сумма - 6 баллов)

Задание № 5.

Найдите «четвертое лишнее»:

1) лошадь привяза…а, серый неноше…ый костюм, прочитанные книги, серебря…ая сахарница;
2) этаж..м ниже, маж…рный тон, чётко обозначить, извилистая реч…нка;
3) бор…щийся за приз, наде…щийся на удачу, мел…щий кофе,  клеящий карандаш
4) (крепко)накрепко, (по)дружески, древнерусский, (кое)как
За каждый правильный ответ 0,5 балла
(Максимальная сумма - 2 балла)
Задание № 6 

1) Звуки этого слова вы узнаете, взяв последний звук от слова ЗВЕРЬ, 2-й звук от слова ПЯТНО, звук, который повторяется дважды в слове ВОКРУГ, и безударный гласный от слова СВЕКЛА. Какое слово у вас получилось? Запишите его в ответ в фонетической транскрипции.    
[Р’],  [Иэ],  [К],  [А]               [Р’ ИэК А]


(2 балла)
2) В словах какого ряда количество букв и звуков совпадает:

а) улыбаться, знания;

б) деревья, подъезд;

в) вьюга, счастье;

г) местность, деревня.                                                                   (2 балла)
(Максимальная сумма - 4 балла)

Задание № 7

1)  Напишите предложения, заменяя цифры словами и ставя числительное в нужную падежную форму.

Частное от деления 348726 на 19 равно 18354,05. При сложении 499121 с 2768 получится 501889.

ОТВЕТ: Частное от деления трехсот сорока восьми тысяч семисот двадцати шести на девятнадцать   равно восемнадцати тысячам тремстам пятидесяти четырём целым, пяти сотым. При сложении четырёхсот девяноста девяти тысяч ста двадцати одного с двумя тысячами семьюстами шестьюдесятью восемью  получится пятьсот одна тысяча восемьсот восемьдесят девять.


(10 баллов)
2)   Определите род имен существительных, подберите к ним имена прилагательные и запишите полученные словосочетания

Вуаль – ж. р.,  кофе – м.р., тюль – м.р., шампунь – м.р., бюллетень – м.р., рояль – м.р., такси – ср. р,  вермишель – ж.р.
(8 баллов) 
(Максимальная сумма - 18 баллов)

Задание № 8

Детей зовут Вика, Соня, Лера и Сева. Как их будут звать, когда они вырастут?

Виктория, Софья, Валерия, Всеволод                              +(СОФИЯ, Севастьян).
(Максимальная сумма - 2 балла+1балл)
Задание № 9
В каком ряду верно указана словообразовательная цепочка?
1) строй - стройный - стройность 

2) ледниковый - лед - ледник 
3) облако - безоблачный - облачный 

4) круг - кружить - круглый - окружность 

5) учить - учительница – учитель
(Максимальная сумма - 1 балл)

Задание № 10 

Напишите миниатюру  на заданную тему в публицистическом стиле.

Тема: «Быть молодым – легко или трудно?».
(Максимальная сумма - 30 баллов)

